

# 孙力军贪腐大量细节被曝光 受贿暗号“小海鲜” 超9000万元



15日,备受舆论关注的反腐主题电视专题片《零容忍》第一集《不负十四亿》如约与观众见面。公安部原党委委员、副部长孙力军等落马官员首度现身说法。



孙力军,公安部原党委委员、副部长

## 一盒“小海鲜”藏30万美元

专题片介绍,孙力军团伙的问题大都发生在党的十八大甚至十九大后,不收敛不收手,甚至变本加厉,滥用执法司法权,跟利益商人深度勾结。孙力军等人通过为他在职务晋升、企业经营、工程承揽等事项上提供帮助,收受巨额财物,其中孙力军、王立科收受财物达数亿元,其他人也有几千万到1亿多元。王立科就是其中的典型,甚至长期为黑恶势力充当“保护伞”。

王立科说,他和孙力军认识应该是2008年的下半年,孙力军到辽宁省公安厅考察。在王立科眼中,孙力军岗位重要、上升空间很大,于是借各种机会拉近关系。2011年,他在孙力军到辽宁出差期间,首次送上一张存有100万元的银行卡,孙力军毫不推辞就收下了,也意味着接纳了王立科。此后,王立科多次专程到北京等地“看望”孙力军,送上银行卡、美元、公司股份。

孙力军说,王立科每年大概四五次来北京,每次都给他30万美金,放在一个小的海鲜盒里面。“他每次来就说,我给你送点“小海鲜”,我就知道怎么回事儿了。”

专题片介绍,王立科历年送给孙力军的“小海鲜”,到案发时累计折合人民币9000多万元,而孙力军也没有让他失望。孙力军说,王立科去江苏当副省长、公安厅长,后来又当了江苏省委常委、政法委书记,这一路他都提供了帮助。

专题片介绍,在对权力和金钱的认识上,孙力军和王立科本质上高度契合,都认为权能生钱,钱又能生权,二者循环转化。2008年,孙力军调到北京工作后,利用职权和影响力为多名不法商人做生意提供帮助,不法商人则为他送上巨额贿赂。专案组最终查获的孙力军赃款赃物,包括巨额现金、名贵手表、金银珠宝、年份茅台、高档手机、名贵普洱茶等各种财物。

孙力军说:“我的权力变得更大,犯了更严重的罪过。举个例子吧,我从来没有过闯红灯的历史,到了公安部之后,我认为闯红灯是很正常的。很小的一个例子,但这就是在思想上放松了自己,在心理上扭曲了自己,在行为上放纵了自己。”

## 图谋更高的领导岗位

中央纪委国家监委机关工作人员顾松介绍,到公安部之后,孙力军为了实现个人的政治目的,安插亲信,拉帮结派,搞团团伙伙。他与团伙成员的交往完全建立在权钱、权色交易的基础上。

在孙力军的价值观里,攫取更大的政治权力和获取更大的经济利益,是密不可分的一体两面。2010年,在全国地市公安局局长培训班上,湖北省咸宁市公安局局长龚道安进入了孙力军的视野。他感到龚道安业务能力出众,于是主动拉拢示好,通过积极推荐运作,使得龚道安被提任



孙力军部分涉案赃款。



孙力军部分涉案赃物。

为公安部技侦局副局长,之后又陆续提任技侦局局长、上海市公安局局长、上海市副市长。

专题片介绍,孙力军从受贿所得中拿出大笔资金,为龚道安解决孩子住房、安排亲属工作等各方面问题,还给龚道安下属团队发“奖金”,促使龚道安不遗余力地为他效命。

龚道安不仅自己为孙力军效命,还帮孙力军经营充实“小圈子”,向孙力军推荐时任湖北省宜昌市公安局局长邓恢林。孙力军帮助邓恢林先后透露了当时正在查办的一起案件情况,既是炫耀自己能参与要案,也借此显示把刘新云列为了“自己人”。经孙力军运作,2014年12月,刘新云调任公安部网安局局长。他一到北京,孙力军就安排饭局,和其他“小圈子”成员给他接风。

专题片介绍,刘新云私下向孙力军违规提供大量重要网络舆情;龚道安也同样向孙力军违规提供大量信息、汇报案件办理情况。他们违规提供给孙力军的材料,绝大部分孙力军无权知悉。

2018年,孙力军坐上了公安部副部长位置,他自恃是公安部最年轻的党委委员、副部长,有他人不具备的政治潜力和优势,野心更加膨胀,大搞腐败,图谋更高的领导岗位。

顾松介绍,孙力军政治野心膨胀,谋求自己所谓更大发展,他为自己制订了一个“十五年规划”,争取要五年上一个台阶,并且在商人朋友之间吹嘘。他一边享受着吹捧,一边下定决心钻营,还经常向“小圈子”里的成员进行封官许愿。

## 调查还在进行中

专题片提到,孙力军政治团伙案是党的十八大以来,严重违法违纪的典型。目前,对孙力军政治团伙案的调查还在进行中,中央已决定对司法部原部长傅政华等人立案审查调查。

2021年10月2日,中央纪委国家监委网站

发布消息,全国政协社会和法制委员会副主任傅政华涉嫌严重违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

公开资料显示,傅政华曾任北京市公安局党委书记、局长。2013年8月,傅政华调任公安部,历任公安部副部长、党委委员,公安部副部长、党委副书记(正部长级),公安部党委副书记、常务副部长等。2018年3月,傅政华于出任司法部部长、党组副书记。2020年5月19日,央视新闻联播消息,全国政协十三届常委会第十次会议召开,增补傅政华为第十三届全国政协委员、社会和法制委员会副主任。

专题片中,孙力军反思道:“我一直在反思,我为什么犯了这么多错,走了这么远?通报内容是准确的,我的问题主要出在我丢失了理想信念。你是做公安的,是公平和正义的维护者,没想到自己成了一个法治建设或者是公平正义的破坏者。”

中央纪委国家监委案件审理室副主任孙东升点评,孙力军案件是一个典型的政治问题和经济问题交织的案件,特别是这些人顶风违纪、知法犯法,结党营私,搞团团伙伙,贪污贿赂数额巨大,影响非常恶劣,这是十九大以来查处的最严重的案件之一,体现了党中央对腐败分子和腐败行为零容忍的态度和决心。

日前,孙力军已被检察院提起公诉。2022年1月13日,最高人民检察院发布消息,公安部原党委委员、副部长孙力军涉嫌受贿、操纵证券市场、非法持有枪支案,由国家监察委员会、吉林省长春市公安局分别调查、侦查终结,经最高人民检察院指定,由吉林省长春市人民检察院审查起诉。近日,长春市人民检察院已向长春市中级人民法院提起公诉。

消息称,检察机关在审查起诉阶段依法告知了孙力军享有的诉讼权利,并讯问了孙力军,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:孙力军利用担任上海市卫生局外事处副处长,上海市人民政府外事办公室综合业务处处长,公安部办公厅副主任、国内安全保卫局局长、公安部党委委员、副部长等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;操纵证券市场,情节特别严重;违反枪支管理规定,非法持有枪支,情节严重,应当以受贿罪、操纵证券市场罪、非法持有枪支罪追究其刑事责任。

## 相关新闻

### 国开行原董事长:我的人生就在这里结束了

《不负十四亿》这集中,胡怀邦作为金融领域腐败的典型案例出现在其中。

胡怀邦出生于1955年,在金融系统深耕多年,2013年4月,到国开行任职。2018年9月胡怀邦不再担任国家开发银行党委书记、董事长一职,但退休后的他并未安全着陆。2019年7月,官方发布胡怀邦被查的消息,去年1月,胡怀邦因受贿罪被判无期徒刑。

专题片披露了胡怀邦在任职期间违背党中央要求,帮助一家私营企业的商业性项目获取巨额贷款授信的腐败案例。这家企业就是曾经盛极一时、如今已宣告破产的“华信系”。

“华信系”掌门人叶简明和胡怀邦从结识到发生权钱交易,另一个人在其中充当了不光彩的“掮客”角色,那就是2017年落马的甘肃省原书记王三运。

华信能源有限公司在2015年向国开行申请48亿美元的巨额贷款授信,叶简明请王三运出面,请托胡怀邦推动国开行批准这笔贷款授信。经审查调查,王三运和胡怀邦各自从叶简明那里收受了几千万元巨额贿赂,胡怀邦用“一把手”的权力强力推动,使得国开行批准了这笔从一开始就潜藏重大风险、也明显不符合国开行定位的巨额贷款。

随着叶简明于2018年涉嫌违法被调查,“华信系”迅速土崩瓦解,其经营中隐藏的诸多违法违规手段、靠高负债支撑的脆弱根基,都随着它的崩塌清晰地显现出来。如今它旗下71家公司已经合并破产,资产正在司法拍卖中。专题片披露,国开行至今有巨额贷款难以收回,给国家金融资产造成重大损失。

“后悔莫及,因为人生没有回辙键。做了对不起党和国家的事情,就要承担法律责任,就要受到惩罚,所以现在在这儿,只能以负罪的心态服刑。因为无期,我的人生就在这里结束了。所以希望我这种血泪教训,能够教育和警示后人。”专题片中,胡怀邦面对镜头忏悔。

### 医院院长的“生意经” 收受财物达3000多万元

马林昆曾任昆明医科大学第二附属医院原党委副书记、院长,15日播出的专题片披露,昆医附二院采购的数十种大型医疗设备,包括血管造影、核磁共振、CT、呼吸机、腹腔镜、肠镜、彩色多普勒超声诊断仪、综合手术动力系统、脊柱手术床等等,马林昆都从经销商那里收受了巨额钱财。

“比较典型的一台设备是数字血管造影系统,设备代理商从设备生产商处拿到的价格是579万元人民币,但是卖给医院的合同价却是1170万元人民币,相当于翻了一倍。”云南省纪委监委工作人员杨新宇称。

专题片透露,到案发时,马林昆总共收受30多名商人送上的财物,折合人民币达3000多万元。

专题片中,马林昆忏悔称:“走到今天,我觉得只能用自己的亲身经历来提醒告诫我们的同行,让他们不要再重蹈我的覆辙,真正把干净的环境,还给医患、老百姓,还给社会。”

本版图文据中央纪委国家监委网站、央视新闻、中新、澎湃新闻